Подготовка в Выпускному Балу. 
Презентационные материалы готовятся минимум по двум направлениям:

1) на веселую презентацию от класса, которая будет демонстрироваться во время выпускного вечера (каждый класс готовит независимо; дополнительная информация у Александра Григорьевича)
2) на торжественную церемонию вручения аттестатов во время выпускного вечера  - по одному специально оформленному слайду PowerPoint 2003 от каждого учащегося (эти экраны собираются по электронной почте; инструкция ниже относится именно к этому сбору экранов) 

ИНСТРУКЦИЯ

Скачайте с сайта файл pupil.ppt – это шаблон Вашего экрана общей презентации. Такой заполненный Вами экран будет демонстрироваться в зале Дворца Орджоникидзе (Дворец молодежи УГНТУ) в тот момент, когда лично Вам будет вручаться аттестат. 

В процессе выпускного вечера мы вручаем аттестат каждому из более чем 150 выпускников. Про каждого мы говорим хорошие слова, очень-очень коротко, чтобы не затягивать праздник. Слова ведущих в том числе затрагивают Ваши основные учебные и спортивные победы и достижения за 10 и 11 классы. Во время вручения аттестата на экране будет отображаться Ваша детская фотография.
Подберите и отсканируйте свою ДЕТСКУЮ фотографию. Желательно дошкольного или младшего школьного возраста, и желательно смешную. Параметры сканирования и сохранения: разрешение 300 dpi, формат файла jpg, цветной. Если возникают проблемы со сканированием –подойдите с фотографией в 33 кабинет.

Откройте файл  pupil.ppt 

Добавьте в этот единственный слайд свою отсканированную фотографию (Вставка – Рисунок – Из файла…) Фотография должна занимать весь слайд полностью, или весь слайд в высоту, если она вертикальная. В этом случае размещайте ее посередине слайда.
Сохраните получившийся файл (в нем ровно один слайд!). Имя файла должно быть таким: 
ваша фамилия ваше имя класс.ppt
Не забудьте при сохранении файла указать ТИП ФАЙЛА office 2003 !!

Например Ваше имя Николай Леонов и Вы учитесь в 11Г классе, тогда Ваш файл должен называться так: Леонов Николай 11г.ppt
Отправьте этот файл по электронной почте. В тексте письма нужно написать о достижениях за 10 и 11 класс начиная с призерства в муниципальном этапе ВОШ и выше. Стиль текста дословно следующий:
Николаю Леонову вручаются дипломы победителя и призера Вузовской олимпиады «Покори Воробьевы горы» по математике и физике. Николай – кандидат в мастера спорта по каратэ.
Пишите именно «вручаются» - очень красиво смотрится со сцены. Передача собственно бланков грамот не имеет значения.
Куда отправлять письмо:
Ученики 11А класса   lic83-a@mail.ru
Ученики 11Б класса   lic83-b@mail.ru
Ученики 11В класса   lic83-v@mail.ru
///  Ученики 11Г класса   lic83-g@mail.ru
///  Ученики 11Д класса   lic83-d@mail.ru
